

Проект Конституции и основные права и обязанности граждан

Эберхард Поппе

В Германской Демократической Республике вся политическая власть осуществляется трудящимися. Человек находится в центре всех усилий социалистического общества и государства. Социалистическое осуществление власти и свободное развертывание личности рассматриваются диалектическим единством во всех разделах проекта социалистической Конституции ГДР. Ведь такое развертывание личности отвечает не только интересам отдельного человека, но одновременно является и объективным требованием завершения социализма; оно отвечает интересам общества и его членов.

Поэтому конституционное положение гражданина можно охватывать только комплексным анализом. В центре концепции основных прав находится познание того, что социалистические основные права предоставляют гражданину все возможности для участия в осуществлении власти и развитии общества. Они закреплены как права участия в развитии общества в целях обеспечения полного развертывания способностей гражданином и беспрепятственного свободного развертывания его сил на благо общества и в собственную пользу в социалистическом обществе. В этом аспекте автором рассматриваются гарантии основных прав.

Во втором разделе статьи автор показывает, что социалистические основные права прямо вытекают из общественных отношений социализма; они имеют первоначальный характер и не представляют собой простое дальнейшее развитие буржуазных основных прав.

Социалистические основные права не ограничиваются провозглаше-

нием достигнутых успехов, но как выражение объективных законов развития социализма дают простор и дальнейшему развертыванию отдельного человека, коллективов и общества в целом.

Далее в статье рассматриваются взаимосвязи в единстве прав и обязанностей граждан и их конституционное закрепление.

В третьем разделе статьи показывается, что социалистическая Конституция ГДР отвечает не только в полной мере установленным в Декларации прав человека 1948 года идеалам, но по отношению к реальности этих прав и обеспечению элементарных прав в защиту достоинства и равенства человека в лице его свободы от эксплуатации, угнетения и экономической зависимости одновременно повышает гуманитарные масштабы.

О структуре и системе государственного управления

Соображения к проекту
Конституции Германской
Демократической Республики

Герт Эглер /
Вилли Хафеманн /
Луци Хаупт

Авторы рассматривают проблемы правового регулирования системы государственного управления в проекте социалистической Конституции ГДР. При этом они подчеркивают лежащую в основе проекта внутреннюю связь между экономическими и политическими основами общественного и государственного строя, правами граждан и их коллективов и государственным строительством: человек, создатель всех материальных и духовных ценностей, одновременно является коллективным собственником средств производства и носителем государственной власти.